
 

 

ZO ŽIVOTA FARNOSTIZO ŽIVOTA FARNOSTI   
PRÍLOHA RADOŠINSKÝCH NOVÍN               Číslo 2 - APRÍL 2015 

Ježiš nám dal mocný nástroj do života – seba samého. 

DEŇ MATIEKDEŇ MATIEK  
Druhá májová nedeľa už tradične patrí všetkým mamám, mam-
kám, mamičkám... 
Tento rok si Deň matiek pripomíname 10. mája. Byť matkou, či 
už fyzickou, alebo duchovnou, je najkrajšie povolanie v živote 
každej ženy.  
Povolanie na duchovné materstvo pre kňazov je málo známe,  
ťažko sa chápe, a preto je málo žité, a to napriek svojej nevy-
hnutnej dôležitosti. Toto povolanie zostáva skryté, neviditeľné. 
Jeho poslaním je však sprostredkovať duchovný život. Sv. Ján 
Pavol II. bol natoľko presvedčený o jeho dôležitosti, že vo Vati-
káne založil kláštor, v ktorom sa rehoľné sestry modlia na úmy-
sel najvyššieho kňaza a celej Cirkvi. „Byť duchovnou matkou“ 
znamená mať účasť na materstve Panny Márie, ktorá je ako 
Matka večného Veľkňaza aj Matkou všetkých kňazov. 
Za každým kňazom stojí fyzická aj duchovná matka, ktorá mu od 
Boha vymodlila povolanie, ktorá ho v duchovných bolestiach 
sprevádza životom. Všetko, čo v priebehu dňa robí, ponúka Bo-
hu ako dar, aby bol kňazom svätým, kňazom, ktorý je verný 
svojej identite a  svojim mimoriadnym úlohám. A kto sa môže 
stať duchovnou matkou kňazov?  Ten, kto sa v srdci rozhodol – 
„Chcem darovať celý svoj život Bohu za posvätenie kňazov.“ 
Konkrétnym darom je aj krátka modlitba v okamihu svätého 
prijímania, ktorú sa vedome pomodlíme za jedného kňaza. Dar 
je aj to, keď strávime čas v tichu pri Bohu pred Najsvätejšou 
sviatosťou Oltárnou, keď sa  modlíme posvätný ruženec a tento 

čas darujeme Bohu za kňazov, ktorí pri dnešnom nedostatku 
kňazov sú často veľmi preťažení  a majú málo času na osobnú 
tichú modlitbu. Aj choroba a telesná bolesť znášaná v duchu 
viery a s trpezlivosťou sa môže stať pre kňazov cenným prame-
ňom milosti.  
O láske matky hovorí aj príbeh z knihy P. Hannana Prejavy Božej 
lásky - Srdce za srdce. 
Bol istý mladík, ktorý sa veľmi zaľúbil do jednej dievčiny. Ona 
požadovala od neho viac, než jej mohol dať. Ale on bol ňou taký 
nadšený, že jej nevedel nič odmietnuť. Dievčina využila túto jeho 
slabosť a povedala: „Ak chceš moje srdce, musíš mi dať srdce 
svojej matky.“   
Šiel teda a zabil svoju matku. Keď sa s jej srdcom vracal 
k dievčine, spadol a zranil sa. Vtedy počul matkin hlas: „Synu, 
neublížil si si?“ To je láska matky. 
Deň matiek je špeciálny čas povedať našim mamám, ako ich 
máme radi, čo pre nás znamenajú a vyjadriť im našu vďačnosť 
za všetko, čo pre nás urobili. Poďakujme im za ich lásku 
a obetavosť a na príhovor našej Nebeskej Matky im vyprosuj-
me, aby boli naplnené dobrom, radosťou, nádejou a láskou 
a aby vždy prinášali život, život fyzický aj duchovný.  Mnohé 
matky sa na svoje deti dívajú z diaľav iného sveta. Spomeňme si 
aj na ne, hoci nás predišli do večnosti. Veď ich lásku budeme 
navždy cítiť vo svojom srdci.  

M. Bušíková 

 

Pohľad na hlavný oltár so Zmŕtvychvstalým počas Veľkej noci 
Foto: A. Sigetová 

Spevácka skupina, ktorá dotvárala svojím spevom slávnostnú 
atmosféru Veľkej noci.  
Zľava: Mária Valovičová, Gabriela Valovičová, Zuzana Valovičo-
vá, Stella Vražbová, Barbora Petrášová, Zuzana Kršková, Kata-
rína Briganová, Terezka Kršková  

Foto: A. Sigetová 

Veľká noc v našej farnosti 



 

  

Hnutie kresťanských spoločenstiev detí oslavuje 25. výročie 
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Deti našej farnosti chodia 
veľmi nadšene koledovať 

v Dobrej novine, zúčastňujú sa na Misijnej púti detí v Ra-
jeckej Lesnej, stretávajú sa na tzv. „stretkách“, zapájajú sa 
do kampane Vypni telku, zapni seba, ... Toto všetko orga-
nizuje Hnutie kresťanských spoločenstiev detí na Sloven-
sku, ktoré je známe ako eRko. Tento rok oslávi toto hnutie 
25 rokov existencie. Za toto obdobie sa stalo známym 
a reportáže z jeho podujatí prináša televízia, rozhlas 
a tlačené médiá, jeho činnosť si získala vážnosť v očiach 
celej spoločnosti. Ako členovia tohto hnutia sa spolu 
s nimi pozrieme do minulosti, veď eRko stojí práve na ta-
kýchto farských skupinkách, aká sa vytvorila aj u nás. 
 
V 70. rokoch 20. storočia tajný biskup otec Ján Chryzostom Ko-
rec viedol a povzbudzoval kňazov a laikov v troch oblastiach 
apoštolátu: s deťmi, s mládežou a s rodinami. Všetko sa usku-
točňovalo mimo verejnosti (tajne) – v rodinách, v skupinkách 
a v navonok neformálnych spoločenstvách. 
Pamätný dátum spísania Stanov Hnutia kresťanských spoločen-
stiev detí (HKSD) je 22. 9. 1990. Dňa 3.10.1990 naše občianske 
združenie zaregistrovali na Ministerstve vnútra SR. Skratku eR-
ko sme pridali k názvu až v decembri toho istého roku. 
Základom činnosti eRka bolo hneď od jeho vzniku stretávanie 
detí v malých spoločenstvách. Spoločenstvá tvoria  doteraz 
hlavný kmeň eRkostromu. 
Od prvých rokov sme pripravovali metodické materiály, námety 
na stretnutia detí a rôzne podujatia na celý rok formulovaných 
do výstižných názvov ročných tém, ktorými sme prepájali všet-
ky detské spoločenstvá na Slovensku 
Na prelome rokov 1995/96 sme zorganizovali prvý ročník koled-
níckej akcie DOBRÁ NOVINA. 
Od roku 1997 sme zriadili Detské pastoračné centrum (DPC), 

ktoré začalo svoju činnosť zameranú na mnohé podnety pre 
detské spoločenstvá a aj pre pastoráciu detí vo farnostiach. Od 
roku 2000 iniciovalo aj odštartovanie dvoch kampaní, ktoré 
trvajú doteraz: Detský čin pomoci a Vypni telku, zapni seba. 
V roku 2002 sa uskutočnila prvá Misijná púť detí. 
V roku 2000 sme začali organizovať 25. marca kampaň Deň 
počatého dieťaťa a 2. novembra akciu Sviečka za nenarode-
ných. 
Vzdelávanie vedúcich detských spoločenstiev uskutočňujeme 
na viacerých rovinách. Stabilným vzdelávacím podujatím, na 
ktorom vyrástlo už niekoľko generácií vedúcich, je týždenný 
Základný kurz (ZK), ktorý sme zorganizovali po prvý raz v roku 
1991. V lete 2015 sa tak stane už po 70. raz. 
Vedúcim pomáha aj metodický časopis pre vedúcich detských 
spoločenstiev LUSK. Jeho nulté (skúšobné) číslo vyšlo po 1. ZK, 
po ktorom nasledovali ďalšie čísla časopisu. V lete 2015 vyjde 
LUSK číslo 150.                                                                                                                                                            
Motto eRka je: „Radostnou cestou svedectva viery kráčame 
spolu malí i veľkí“.  
 
Modlitba eRkárov 
 
Večné Slovo, 
Jednorodený Syn Boží, 
nauč nás pravej veľkodušnosti. 
Nauč nás Tebe slúžiť ako si to právom zasluhuješ. 
Aby sme dávali a nepočítali, 
aby sme bojovali a nedbali na rany, 
aby sme pracovali a netúžili po odpočinku, 
aby sme sa obetovali a nečakali inú odmenu ako vedomie, 
že sme splnili Tvoju svätú vôľu. Amen. 
Svätí košickí mučeníci, Štefan, Melichar a Marek, orodujte za 
nás. 

Prevzaté z materiálov eRka na internete 

Vedeli ste? 
● Od 21. marca 2015 sa novým biskupom na Slovensku stal 
MONS. Stanislav Stolárik. Je biskupom Rožňavskej diecézy. 

● Vladyka Cyril Vasiľ  SJ je sekretárom Kongregácie pre východ-
né cirkvi. 

● Mimoriadny Svätý rok milosrdenstva 
Pápež František prečítal bulu vyhlásenia Svätého roka v nedeľu 
Božieho milosrdenstva 11. apríla pred Svätou bránou Baziliky sv. 
Petra. 

Tento Svätý rok sa začne na nastávajúcu slávnosť Nepoškvrne-
ného počatia Panny Márie 8. decembra 2015 a zavŕši sa 20. no-
vembra 2016, v nedeľu Nášho Pána Ježiša Krista, Kráľa vesmíru  
a živej tváre Otcovho milosrdenstva. Otvorenie jubilea sa usku-
toční v čase 50. výročia ukončenia Druhého vatikánskeho konci-
lu (1965). 

Jubilejným rokom milosrdenstva pápež František kladie do stre-
du pozornosti milosrdného Boha, ktorý pozýva všetkých, aby sa 
vrátili k nemu. 

Prevzaté z internetu 
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Dôležitosť medziľudskej komunikácie, empatia 
z pohľadu utrpenia 
Kvapky zo psychológie - pokračovanie z min. čísla 
 

S problémom komunikácie sa všetci denne stretávame. Na nej 
stoja a padajú naše vzťahy s inými, lebo človek sa realizuje vo 
vzťahu k iným. Všetci máme radi tých, ktorí sa vedia vcítiť do 
našich pocitov, ktorí vedia pochopiť naše problémy. O týchto 
ľuďoch hovoríme, že sú empatickí. Empatia má dôležité miesto 
v komunikácii. Vcítenie sa do druhého človeka prináša so sebou 
súcit, pochopenie, nehu a pomoc. Empatiou môžeme pomôcť 
blížnemu znovuobjaviť jeho hodnotu a spoznať lásku Boha 
i človeka.  
Empatia je dôležitým prvkom pri rozpoznávaní pozitívneho 
rozmeru utrpenia. 
Prvá fáza utrpenia sa označuje ako nemé utrpenie. Je uzavreté 
do seba, redukuje vonkajšie prejavy človeka do samoty a ticha. 
Stretávame sa s ním pri utrpení spojenom s bolesťou, stresom, 
so stratou, depresiou a pod. Utrpenie akoby redukovalo schop-
nosť človeka komunikovať s okolím. Postoj človeka často vedie 
k rezignácii a apatii, alebo k mobilizácii síl hľadať, nachádzať, 
naučiť sa zmeniť postoj vlastného uzavretia a spútania smerom 
k svetu a ľuďom. 
Druhá fáza je označovaná ako vyjadrené utrpenie. Človek 
v hľadaní pochopenia reality vyjadruje svoje utrpenie ako nárek, 

sťažnosť, rozprávanie o svojom utrpení so súcitiacou osobou 
a pod. 
Tretia fáza je vyrovnanie so skutočnosťou. Je odrazom otvore-
nia sa a prejavenia utrpenia, ako aj prijatia prejavov solidarity 
zo strany iného človeka. Tento proces spôsobuje hlbokú zmenu 
v myslení a správaní človeka. Hrdinstvo človeka nie je len niečo 
veľké vykonať, ale i niečo vydržať  a prekonať, zvíťaziť nad se-
bou a svojím utrpením, ba dokonca utrpenie využiť ako novú 
motiváciu k ďalšiemu životu. 
Utrpenie je telesné i duševné a nachádza sa všade tam, kde sa 
nachádzajú ľudia. 
Empatické postoje voči trpiacim môžeme tiež rozdeliť na tri 
štádiá, ktoré zodpovedajú spomínaným trom fázam utrpenia. 
Je to tichý súcit alebo tichá empatia, ktoré začínajú v tichosti. 
Druhým je vyslovená alebo prejavená empatia, ktorá má po-
môcť nájsť trpiacemu otvoriť sa a vyjadriť svoje utrpenie – po-
môcť nájsť slová tomu, kto ich nenachádza. A nakoniec spolu-
práca pri nachádzaní novej rovnováhy a zásadnej zmeny 
v postojoch trpiaceho. 
Komunikácia sa tak ukázala ako nevyhnutná podmienka dob-
rých medziľudských vzťahov a je dôležitá pri riešení všetkých 
problémov človeka. 
Spracované podľa publikácie Ľ. Cehuľovej Bioetika. 

 
Antónia Sigetová 

Chcem, aby ma iní prijali a neviem im to povedať 

Veľkonočné sviatky – myšlienky  
Svätého Otca Františka 
Veľký piatok 
"V tebe, Božia Láska, vidíme našich bratov, ktorí sú ešte i dnes 
prenasledovaní, stínaní a križovaní pre svoju vieru v teba, a to 
pred naším zrakom alebo častokrát s mlčaním, ktoré z nás robí 
spolupáchateľov. Ó, Pane, vtlač do našich sŕdc city viery, nádeje, 
dobročinnej lásky, bolesti nad našimi hriechmi a priveď nás k 
ľútosti nad našimi hriechmi, ktoré ťa pribili na kríž." (modlitba po 
krížovej ceste v Koloseu) 

Biela sobota 
"Vojsť do tajomstva značí prekročiť vlastné pohodlné istoty, leni-
vosť a ľahostajnosť, ktoré nás brzdia, a dať sa na pátranie po 
pravde, kráse a láske; hľadať zmysel, ktorý nie je lacný, nebanál-
nu odpoveď na otázky, ktoré vystavujú kríze našu vieru, našu 
vernosť a náš rozum." (homília počas veľkonočnej vigílie) 
Veľkonočná nedeľa 

"Svet nabáda presadiť sa za každú cenu, konkurovať, získavať na 
postavení... Ale kresťania sú skrze milosť Krista, ktorý zomrel a 
vstal z mŕtvych, púčikmi iného ľudstva, v ktorom sa snažíme žiť 
pre vzájomnú službu, nebyť arogantnými, ale ochotnými a úcti-
vými." (posolstvo Urbi et Orbi) 

Pripravila H. Gorylová 
 

O čom sa píše v Biblii – opakujeme si 
Veľkňaz Melchizedech , ktorého spomína List Hebrejom, je jed-
ným z najkrajších predobrazov Mesiáša („kňaz naveky podľa 
radu Melchizedechovho“ – Hebr. 5,6). Melchizedech bol kráľom 
Salema a vyšiel v ústrety Abramovi s chlebom a vínom, keď vy-
slobodil svojho synovca Lota zo zajatia. 

Dobrý pastier 
Ovce sú vedené, a nie hnané. U žiadnych iných zvierat sa táto 
myšlienka neprejavuje výraznejšie než práve u oviec. Preto Ježiš 
použil tento obraz. 

Hore: Pôstna veľkonočná výzdoba kostola. Dolu: mládež pri 
upratovaní kostola pred Veľkou nocou.         Foto. A. Sigetová 

http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20150404006
http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20150405003
http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20150405002
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OZNAMY 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY 5—6/2015 

Všeobecný: Aby sme odmietali kultúru ľahostajnosti a o to viac 
sa venovali trpiacim blížnym, osobitne chorým a chudob-ným.  

  Všeobecný: Aby prisťahovalci a utečenci našli prijatie 
a dôstojné zaobchádzanie v krajinách, do ktorých prišli. 

Misijný: Aby príhovor Panny Márie pomohol kresťanom žijú-
cim v sekularizovaných krajinách dať sa do služby ohlasovania 
Ježiša Krista.  

  Misijný: Aby osobitné stretnutie s Ježišom vzbudilo v mno-
hých mladých túžbu odovzdať sa mu v kňazstve alebo zasvä-
tenom živote.  

Úmysel KBS: Aby sme nezabúdali, že máme u Boha orodovníč-
ku – Pannu Máriu a aby sme ju uctievali modlitbou posvätného 
ruženca ako Božiu Matku a našu Matku. 

  Úmysel KBS: Aby nás adorácia posilnila vo viere v eucharistic
-kú prítomnosť Krista, ktorého Najsvätejšie Srdce si v tomto 
mesiaci osobitne uctievame.  

ADORÁCIA   SPRÁVY ZO ŽIVOTA FARNOSTI 
V Radošine na prvý piatok od 15. hod. do začiatku večernej sv. 
omše. 

  15. marca bola svätá omša za deti. Na nej p. dekan vyzval deti, 
aby nakreslili kríž s Ježišom, na hodinách náboženstva si obrázky 
vymenili a modlili sa za seba navzájom—za toho, čí obrázok 
dieťa malo. Ako dar ho na Veľkú noc mali priniesť do Božieho 
hrobu. 

Na sviatok sv. Jozefa 19. marca bola pravidelná ročná poklona 
Najsvätejšej sviatosti. Adorácia sa začínala rannou sv. omšou     
a končila sa večernou sv. omšou. 

Počas pôstneho obdobia bola krížová cesta každý piatok pred sv. 
omšou a stavovské krížové cesty v nedele popoludní. 

21. marca sa uskutočnila brigáda—veľké upratovanie v kostole  
a okolí. Zúčastnilo sa na nej veľa veriacich. 

Vo večernej sv. omši 28. marca udelil  dp. Havran veriacim po-
mazanie chorých. 

Na Kvetnú nedeľu sa začal sprievod s vetvičkami pred kaplnkou 
Sv. Kríža pred areálom kostola. 

Počas Veľkonočného trojdnia bola bohatá liturgia, veriaci sa vo 
veľkom počte zúčastňovali na ranných chválach i ostatných po-
božnostiach vo farskom kostole. Texty modlitieb a pobožností 
boli premietané na plátno. Na pobožnostiach sa zúčastňovali aj 
deti a mládež.  

Na Veľkonočnú nedeľu niesli veriaci rozšírené obetné dary 
v sprievode. 

V čase Veľkonočnej oktávy bola vo farskom kostole denne svätá 
omša. 

V nedeľu 12. apríla na sviatok Božieho milosrdenstva bola popo-
ludňajšia pobožnosť k milosrdenstvu. Texty pobožnosti premie-
tal p. dekan na plátno. 

19. apríla bola svätá omša obetovaná za deti. Deti sa zapájali 
čítaním lekcií, prosieb, obetných darov. Na konci sv. omše vy-
hodnotil p. dekan akciu „modlím sa za kamaráta“, ktorú vyhlásil 
na detskej sv. omši 15. marca. Všetky deti, ktoré nakreslili obrá-
zok, dostali darček – kríž na remienku.  

26. apríla bola svätá omša za maturantov. Požiadali o ňu tohto-
roční maturanti. 

VYSLUHOVANIE SVIATOSTI ZMIERENIA   
Denne — okrem nedele, pol hodiny pred sv. omšou vo farskom kosto-
le 
K prvému piatku: 
• V Radošine v pondelok od 16.30 do 18.00 hod., v stredu po ran-

nej sv. omši, v piatok od 15.00 do 16.30 hod. 
• V Behynciach v utorok od 16.00 do 18.00 hod. 
• V Bzinciach vo štvrtok od 17.00 do 18.00 hod. 

  

Farská knižnica informuje: Otváracie hodiny farskej knižnice zriade-
nej v priestoroch obecnej knižnice na Obecnom úrade v Radošine sú: 
streda od 13.00 do 16.00 hod. 

  
KATECHÉZA   

Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú o krst svojho dieťaťa, si dohodnú 
termín krstu a katechézy pred ním s kňazom osobne, alebo telefonic-
ky (038 5398281, 0905 345869). Sviatosť krstu sa udeľuje jedenkrát 
v mesiaci, a to v tretiu nedeľu mesiaca. 
Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred plánovaným 
termínom sobáša prídu na farský úrad a žiadajú o udelenia sviatosti 
manželstva. 

Príprava dospelých na prijatie sviatostí: Príprava na prijatie sviatosti 
krstu dospelých, prípadne iných sviatostí, trvá dva roky. 

  

VÝZNAMNÉ LITURGICKÉ DNI   
MÁJ 2015   

1. Sv. Jozef—robotník spomienka   
13. Blahoslavená Panna Mária Fatimská spomienka   
14. Nanebovstúpenie Pána slávnosť   
16. Sv. Ján Nepomucký spomienka   
24. Zoslanie Ducha Svätého slávnosť   

28. Náš Pán Ježiš Kristus najvyšší a večný kňaz sviatok  

31. Najsvätejšia Trojica slávnosť  

 JÚN 2015   

4. Najsvätejšie Kristovo Telo a Krv slávnosť  

7. Prvé sväté prijímanie slávnosť  

12. Najsvätejšie Srdce Ježišovo slávnosť  

13. Nepoškvrnené Srdce Panny Márie spomienka   

24. Narodenie sv. Jána Krstiteľa slávnosť   

29. Sv. Peter a Pavol—apoštoli slávnosť  

Boh je večný – môže ti venovať toľko času, koľko potrebuješ. 
Kosorin 

„Mužena“ je ojedinelá slovná hračka pre pomenovanie Evy po 
stvorení, aká v iných jazykoch nie je možná. 

 

VÝZVA 
Aj v tomto roku usporiadame zbierku prebytočných 
školských potrieb. Myslite na to už teraz a premyslite 
si, čo nebudete potrebovať. 

Mama 
Pane, ktorý si na nebi, 
 zachovaj všetkým deťom 
mamy.  
Nech ako cesto na chlebík 
im  rastú v teple pod rukami. 

Zachovaj nám rodičov 
oboch, 
mocný Pane, 
veď dve ruky od Teba máme. 
Dve rúčky deťom stvoril Boh, 
pre ocka jednu, 
druhú mame. 


